

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

Специальная комиссия
по архивам при Президенте
Российской Федерации

ДОКУМЕНТ РАССЕКРЕЧЕН

Протокол № 31

от 22 августа 1995 г.

№ ПЗ7/21

Т.т.Брежневу, Тихонову, Андропову, Громыко, Суслову,
Устинову, Пономареву, Русакову, Архипову,
Байбакову, Замятину, Смирнову.

Выписка из протокола № 37 заседания Политбюро ЦК КПСС
от 21 ноября 1981 года

О приеме в СССР партийно-государственной делегации ПНР и устном
послании т.Брежнева Л.И. т.В.Ярузельскому.

1. Утвердить текст устного послания т.Брежнева Л.И., поручив
совпослу в ПНР передать его т.В.Ярузельскому (прилагается).

2. Признать целесообразным принять в СССР партийно-госу-
дарственную делегацию ПНР во главе с т.В.Ярузельским 14-15 де-
кабря 1981г.

Утвердить состав советской делегации на переговорах с
делегацией ПНР: т.т.Брежнев Л.И. (глава делегации), Суслов М.А.,
Андропов Ю.В., Громыко А.А., Тихонов Н.А., Устинов Д.Ф.,
Черненко К.У., Русakov К.В.

3. Отделу ЦК КПСС, МИД СССР, Минобороны, КГБ СССР.
Госплану СССР до 1 декабря 1981г. подготовить необходимые
материалы для переговоров с польской партийно-государственной
делегацией, включая проект сообщения для печати.

Отделу ЦК КПСС и МИД СССР внести предложения об организа-
ционных мероприятиях, связанных с приемом польской делегации
в СССР.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

К пункту 21 прот. № 37

Секретно

ВАРШАВА

СОВПОСОЛ

Посетите т. В. Ярузельского и, сославшись на поручение, передайте ему следующее устное послание т. Л. И. Брежнева:

"Уважаемый товарищ Ярузельский!

Мы внимательно рассмотрели Ваше предложение посетить Москву во главе партийно-государственной делегации, в которую вошли бы также руководители союзных ПОРП партий, и согласны с ним. Что касается сроков, то визит можно было бы осуществить 14–15 декабря, если, конечно, это Вам подходит.

Вместе с тем, поскольку до встречи остается еще время, я решил передать Вам через т. Аристова соображения по актуальным вопросам положения в Польше, которое остается предметом нашего серьезного беспокойства.

Не открою секрета, сказав, что у нас с большими надеждами было встречено Ваше избрание Первым секретарем ЦК ПОРП. Мы учитывали, что ранее в борьбе с антисоциалистическими силами Вас, как Председателя Совета Министров, видимо, сдерживало отсутствие политических решений со стороны руководства партии. Теперь такое препятствие отпало. 4-й пленум ЦК ПОРП прямо связал смену Первого секретаря с необходимостью неотложных мер по спасению социализма в Польше.

Когда я поздравил Вас по телефону, мне было приятно услышать, что в Вашем согласии занять ответственный пост руководителя ПОРП в столь критической обстановке определенную роль сыграло доверие,

которое Вы чувствуете по отношению к себе с нашей стороны. Я рассказал об этом своим товарищам, и у нас укрепилась надежда, что в Вашем лице мы будем иметь единомышленника и союзника на одном из острейших участков борьбы с империализмом, каким стала сейчас Польша.

Помнится, в том телефонном разговоре я выразил надежду, что теперь в Польше и за рубежом почувствуют, что дела в стране пойдут по-иному. Мы говорили тогда о решающих предпосылках перелома в обстановке, и Вы согласились, что надо подобрать себе надежных помощников из числа преданных, стойких коммунистов, привести в движение всю партию, вдохнув в нее дух борьбы, перейти, не теряя времени, к активным действиям против контрреволюции.

Очевидно, коренной вопрос сейчас – это вопрос борьбы за массы. Однако складывается впечатление, что перелома здесь пока не обозначилось. Антисоциалистические силы не только хозяйничают на многих крупных промышленных предприятиях, но продолжают распространять свое влияние на все более широкие слои населения. Не проходит и дня, чтобы лидеры "Солидарности", контрреволюционеры не выступали на различных сборищах с откровенно поджигательскими речами, направленными против ПОРП и социализма, возбуждающими националистические страсти. Прямое следствие этой враждебной деятельности – опасный рост антисоветизма в Польше.

Нам представляется, что сейчас нужно мобилизовать всю партию на борьбу за умы людей, идти в гущу народа с четкой и ясной программой выхода из кризиса, убеждать каждого в ее правильности. Другими словами, заново проделать ту работу по завоеванию доверия трудящихся, какая была проведена коммунистами в годы становления народной власти. Большое значение имели бы в этом плане регулярные

3.

встречи руководящих деятелей и актива ПОРП с трудовыми коллективами, особенно на крупных предприятиях, - и не только в столице - которые враг сумел превратить в свои бастионы. И, конечно, борьба за массы не принесет нужных результатов, если не будет обеспечено настоящее партийное руководство средствами массовой информации, если противник по-прежнему будет беспрепятственно наращивать свою враждебную пропаганду.

Хотелось бы затронуть и такой вопрос. В последнее время в Польше много пишется и говорится о Вашей встрече с Глемпом и Валенсой. Некоторые называют ее исторической, усматривают в ней начало поворота от хаоса к общественному спокойствию. Как мы знаем, итоги встречи позитивно оценены Политбюро и правительством ПНР.

Мы понимаем, конечно, что, выдвинув на ней в качестве ключевого вопроса создание "Фронта национального согласия", Вы председаете ряд тактических целей, и в первую очередь - расширение базы общественной поддержки власти, расслоение верхушки "Солидарности". Но насколько далеко можно идти путем соглашений без угрозы потерять контроль за ситуацией? Ведь классовые противники наверняка попытаются придать "Фронту национального согласия" такое политическое содержание, которое закрепляло бы их идеи, как минимум, разделения власти между ПОРП, "Солидарностью" и костелом с последующим демонтажем социализма. Можно не сомневаться также, что они используют свое нынешнее влияние на массы, чтобы обеспечить за собой перевес на предстоящих выборах в народные советы и проложить себе путь к легальному захвату власти в стране.

Отсюда, как мне представляется, приобретает принципиальное значение четкое закрепление руководящей роли ПОРП во "Фронте

национального согласия", признание его участниками Конституции ПНР, социализма, международных союзов Польши. Будет ли это сделано в Уставе и других документах Фронта, а главное - гарантировано на практике? Как Вы предполагаете поступить с выборами в местные органы власти, учитывая существующий риск поражения партии?

С этим связан другой принципиальный вопрос. Во многих беседах с нашей стороны постоянно подчеркивалась одна и та же мысль: мы не против соглашений. Но они не должны содержать уступок противникам социализма. А главное - дело не должно сводиться только к соглашениям: наряду с мерами по завоеванию на свою сторону широких народных масс и различных политических сил, необходимы решительные действия против открытых врагов народного строя. Вы соглашались с такой постановкой вопроса и сами говорили о своем намерении бороться за трудящихся, а одновременно быть классового противника.

Но сейчас создается впечатление, что ставка делается только на первую часть этой двуединой формулы. Мы знаем, что у вас в партийном руководстве есть люди, которые все свои упования возлагают на продолжение обанкротившегося курса Кани. Было бы опасно поддаться на их уговоры. Сейчас уже абсолютно ясно, что без решительной борьбы с классовым противником спасти социализм в Польше невозможно. Вопрос в сущности не в том, будет конфронтация или нет, а в том, кто ее начнет, какими средствами она будет вестись, за кем останется инициатива.

Хотелось бы подчеркнуть: когда мы говорим о конфронтации, то имеется в виду, что она предполагает борьбу за привлечение на сторону ПОРП тех рабочих, трудящихся масс, которые находятся под влиянием "Солидарности", либо занимают пассивную позицию, выживают, кто возьмет верх.

нет стр⁵

6.

что слово больше не будет расходиться с делом, что руководство намерено твердо и последовательно проводить принятые решения в жизнь.

Укрепление ПОРП зависит и от четкой линии в отношении различных течений в ее рядах. У вас некоторые утверждают, что сейчас в партии существуют три направления: левое, правое и центр, и дают советы - отсечь левых и правых, нанести по ним одинаковые по силе удары. Это опасные советы. Кого, собственно говоря, называют "левыми" или "твердолобыми"? Коммунистов, которые прочно стоят на позициях марксизма-ленинизма, отнюдь не отрицая необходимости исправить допущенные ошибки и извращения. А кто такие правые? Это люди, проповедующие ревизионистские взгляды и, в конечном счете, смыкающиеся с "Солидарностью". Ясно, что всякие действия против стойких коммунистов были бы для ПОРП, как для коммунистической партии, самоубийственными. И столь же ясно, что пока вы не избавитесь от ревизионистов, в том числе в партийном руководстве, пытающихся продолжать прежнюю капитулянтскую линию, они будут тяжелым грузом висеть у вас на ногах.

Думается, эти соображения дают ключ и к решению назревших кадровых вопросов. Уверен, что работая с товарищами, которых относят к "левым", и оказав им поддержку, Вы найдете именно в этих людях прочную опору в борьбе за преодоление кризиса.

Уважаемый Войтек Владиславович! Ставя перед Вами некоторые заботящие нас вопросы и делясь своими соображениями, я, естественно, оставляю за скобками ряд проблем, которые можно обсудить уже при личной встрече.

Л.БРЕЖНЕВ".

Исполнение телеграфируйте.